

展望 2017

今年中国外交 有哪些看点？

时间跨入2017年。在世界范围内，和平与发展仍是时代主旋律。面对风云变幻的国际形势，2017年的中国外交将有哪些值得关注的看点？



一列从哈萨克斯坦驶来的列车在新疆阿拉山口准备入境。
新华社发



1

主场外交将有 哪些重大活动？

2

中美关系将 走向何方？

3

全球治理中的 中国方案如何升级？

4

中国周边局势 将如何演变？

5

十九大将如何 布局中国外交？

2017年下半年，中国共产党将召开第十九次全国代表大会。学者表示，党的十九大将对十八大以来中国外交的成绩和经验作出总结，进一步丰富中国特色大国外交理论体系，并对未来一个时期的中国外交作出部署。

公平、开放、全面、创新的发展观，共同、综合、合作、可持续的安全观，以深化亚太合作、拓展南南合作、推进南北合作为重心的合作观，共商、共建、共享的全球治理观，合作共赢的国际秩序观，义利相兼、以义为先的正确义利观……日前，王毅谈到了十八大以来中国外交的一系列创新理论成果。

习近平主席在新年贺词中说，中国人历来主张“世界大同，天下一家”。“我真诚希望，国际社会携起手来，秉持人类命运共同体的理念，把我们这个星球建设得更加和平、更加繁荣。”

中国现代国际关系研究院高级顾问崔立如认为，十八大以来，中国外交在继承中创新、在创新中发展，提出了构建以合作共赢为核心的新型国际关系、打造人类命运共同体等一系列重大外交理念和政策主张，已成为中国外交的旗帜。

“中国外交形成了独特的风格。”高飞说，这几年，中国外交在坚持走和平发展之路、坚持推动合作共赢的同时，更加注重主动谋划、积极作为。在国际局势大变革大调整中，中国高扬人类命运共同体旗帜，应时而动、顺势而为，必将为人类作出更大贡献。

“十八大以来，中国外交最鲜明的特点就是开拓进取。”阮宗泽说，“未来，中国外交会继续沿着这条轨道前行。”

（新华社北京1月2日电）

“全球治理”仍将是2017年中国外交的一个关键词。

日前，在谈到2017年中国继续深入参与全球治理时，王毅提到了世界经济论坛、二十国集团、亚太经合组织、上海合作组织等平台。专家认为，与此相关的几个重要会议尤其值得关注。

2016年9月，中国成功举办了G20杭州峰会，针对制约世界经济增长

的根源性问题开出“中国药方”，首次全面阐释了中国的全球经济治理观。2017年7月，G20峰会将在德国汉堡举行，创新、结构性改革、世界经济稳定与增长、应对气候变化国际合作等都将是德国担任G20主席国期间的议题。

中国现代国际关系研究院研究员陈凤英说，德方确定的议题同杭州峰会会议题具有较好的连贯性。中方

作为“三驾马车”成员，将继续抓好杭州峰会成果的落实，同德方加强协作，确保中方关心的议程继续得到推进。同时，也要注意英国“脱欧”、德国法国意大利大选等欧洲政治日程对汉堡峰会的影响。

此外，针对“逆全球化”、保护主义抬头与区域合作碎片化等问题，中方在2016年11月的亚太经合组织利马会

议等场合作出了明确表态。陈凤英预计，2017年，中方将通过各种多边平台，进一步阐述中方观点、提出中国方案，发出全球经济治理的中国强音。

中方表示，在参与全球治理的进程中，中方将继续发挥好联合国主渠道作用，用好中国—联合国和平与发展基金，巩固联合国在世界和平与安全事务中的核心地位。

化的立场不动摇，推动对话谈判解决的努力不放弃，反对在半岛部署“萨德”反导系统的决心不改变，坚决维护家门口的和平安宁。

高飞说，中方的立场是明确的、坚定的。有关各方对此都应有全面准确的认知，采取实际行动为地区局势改善创造有利条件。

2017年，中国外交将继续关注周边，维护国家主权和安全利益，为国内发展营造良好外部环境。其间，最令人关注的仍是南海和东北亚问题。

“在南海问题上，小的摩擦还可能会有。毕竟争议不是最近才出现的，也不是一朝一夕能完全解决的，但难有大的风浪。”高飞说，过去一年

的形势变化，特别是中菲关系转圜等，让越来越多的域外国家认识到，只有和平对话才是解决问题的正确途径。

高飞说，中国坚持以“亲诚惠容”的理念处理周边外交事务，有关南海问题的“双轨思路”也正得到越来越多国家认同——争议由直接当事国

通过对话协商解决、南海稳定由中国和东盟国家共同维护。

东北亚方向，朝鲜半岛局势存在诸多不确定性，各方围绕朝核问题的博弈预计将继续。韩国国内政治形势不稳，也给地区局势带来变数。

王毅日前介绍了中国在朝鲜半岛有关问题上的立场：坚持半岛无核

化立场不动摇，推动对话谈判解决的努力不放弃，反对在半岛部署“萨德”反导系统的决心不改变，坚决维护家门口的和平安宁。

高飞说，中方的立场是明确的、坚定的。有关各方对此都应有全面准确的认知，采取实际行动为地区局势改善创造有利条件。

2016年，你的钱袋子是鼓了还是瘪了？你的投资是否合理？2017年，如何让资产保值增值？除了国内投资，你是否也想跨境投资？外汇、黄金、房产、股票，你的功课做好了吗？

跨境投资 你功课做好了吗？

A 买房 好时机？

2016年，北上广的人们被一则“我卖了北京的房子移居大理后”的帖子扰动心绪。不少人开始问，如果有500万元人民币，能在哪儿买什么样的房子？

澳大利亚、英国、美国、加拿大等依然是中国人海外购房的热门国家。2017年，如果你也考虑海外买房，各国专家建议应仔细甄别。

英国——机遇！

受“脱欧”影响，英国房地产市场2016年增长放缓，同时英镑贬值为海外投资者提供了入市机会。

英国国家统计局数据显示，截至2016年10月份的一年中，英国的英格兰、威尔士、苏格兰和北爱尔兰，在售房产均价最高的是英格兰，为23.3万英镑（1英镑约合1.2美元）；最低的是北爱尔兰，为12.4万英镑。

不过专家建议，投资英国房地产市场需有长线心态，可优先考虑伦敦这样流动性好、房价涨速稍快的大城市房产。

澳大利亚——平稳！

2016年澳大利亚房地产市场经历了一个调整年，政府出台调整

政策、银行收紧房贷，并针对外国买家收紧政策，导致全澳房产增幅放缓。

澳统计局的数据表明，2016年第二季度，悉尼所在的新南威尔士州房屋均价为88万澳元（1美元约合1.39澳元），比全国水平高约30%。

澳大利亚B1房地产开发集团董事长祁岳在接受新华社记者采访时说，2017年澳房地产市场将总体趋稳，悉尼等城市核心区房价依然会上涨，成为国际投资资本的“避风港”。

加拿大——新规！

加拿大房地产协会的数据表明，2016年11月，加拿大在售房产均价为48.96万加元（1美元约合1.36加元），同比上涨7.3%，多伦多的均价为77.67万加元，而温哥华的均价则高达89.51万加元。

为给楼市降温，加拿大政府针对海外买家出台多项新规，温哥华市政府还将在2017年开征“空房税”。对新规效果，专家意见不一，有人认为加拿大房价还会继续上涨。

澳大利亚——平稳！

2016年澳大利亚房地产市场经历了一个调整年，政府出台调整

B 买股 难预料！

纵观2016年全球股市，美股毫无疑问是亮点。在经受英国“脱欧”公投和美国总统选举两大“黑天鹅”事件考验后，2016年12月底的标准普尔指数较当年年初上涨约12.7%。

对2017年美股走势，市场基本维持“谨慎乐观”判断。美国信安环球股票有限公司董事总经理兼基金经理李晓西对新华社记者说，特朗普的减税政策在某些领域将见成效，放松监管将延续利好金融板块，医疗保健和高科技等目前估值处于低位的公司有上涨空间。

但美银美林证券美国股票和量化

策略部门主管萨维塔·苏布拉马尼安对新华社记者说：“2017年是近年来美股走势最难预测的一年，标普指数可能跌至1600点，也可能升至2700点，这完全取决于特朗普经济政策的实施。”

日本股市的走向基本与日元汇率相反。瑞穗综合研究所市场调查部部长谷川克之预测，如果日元贬值，东京股市日经股指将可能在2017年突破20000点。

欧洲股市则与英国“脱欧”、欧盟多国将经历“大选年”等内部因素以及美欧经济走势等外部因素密切相关，买欧元股更需“火眼金睛”。

C 买金 要小心！

“乱世买黄金”，在地缘政治风险趋紧的当下，买金似乎是个好选择。但专家提醒：2017年总体还是黄金的“小年”，短期下跌压力依然存在。

2016年的黄金市场，以6月英国“脱欧”公投为界，之前大涨，之后大跌。截至美联储加息后的12月16日，金价已从年内最高点回撤18%。

复旦大学金融研究中心主任孙立坚说，短期看，美元升值，全球经济还沉

浸在“特朗普财政刺激”的氛围中，股市走高，黄金难有作为。

机构早已闻风而动，大幅减持黄金。全球最大的黄金上市交易基金SPDR的黄金持有量自去年11月以来大减10%以上。有分析认为，金价可能跌破每盎司1100美元。

但美国伊利诺伊期货投资咨询公司分析师宋家瑞对新华社记者说，在原油价格回升引发通胀预期、世界地

D 买汇 要看准！

2016年，美元是当之无愧的强势资产，让很多国人动心。

在美国经济向好、英国公投决定“脱欧”、特朗普当选美国总统、美联储加息等因素推动下，美元汇率一路上涨，衡量美元对全球一篮子货币汇率强弱的美元指数2016年上涨幅度超过4%。

国际货币金融机构官方论坛的研究认为，美元在2017年的走势将取决于美国的利率水平和特朗普上台后的政策执行情况。美银美林全球利率和外汇部门主管大卫·吴则对新华社记者说，强势美元与特朗普偏保护主义的贸易主张矛盾，美元涨幅或添变数。

与美元一路高歌相比，其他主要货币则平淡很多。欧洲央行的数据显示，2016年，欧元对一篮子货币的名义有效汇率上涨约1.4%，但对美元贬值近5%。欧元是否能守住与美元平价，英国“脱欧”对欧洲的后续影响及特朗普上台后的美国经济走势将成为主要决定因素。

英镑同样一路下跌。英国首相特雷莎·梅已宣布，英国最晚在今年3月底启动“脱欧”程序。不少分析师认为，随着这一期限临近，英镑可能会再现“闪跌”。汇丰银行预计，到今年年底，英镑对美元汇率将跌至1比1.1。

日元2016年经历了“过山车”，年中受英国“脱欧”公投影响，从年初低位一路飙升，之后受美国大选和美联储加息影响，又一路走低，目前基本回到2016年初水平。长谷川克之在接受新华社记者采访时预测，短期看，如果欧洲和新兴经济体国家金融不稳定状况加剧，日元可能会急速升值，但长期看，日元会持续缓慢贬值。

（据新华社北京1月2日电）